

评论

瓦解国企垄断华成创新沃土

撰文:谢祖墀策略发展委员会委员

栏名:中国经纬

中国是创新的沃土?恐怕国际上大多数人不会认同这一观点,因为中国经常与山寨、缺乏言论自由、知识产权保护不力、填鸭式教育和国营领域过于傲慢等负面形象联系在一起。

或多或少地出于上述原因,外界包括许多香港人通常认为中国缺乏创新成功的基础。但这一观点过于简单和肤浅。不妨让我们在这些所谓的原因中撷取两条开展深入研究。

保知识产权乏力创新仍不断

知识产权保护不力确实是一个现实的问题,但其并不能阻碍创新的步伐。在过去10年里,源自中国的创新案例不胜枚举,包括产品技术创新和业务模式创新。

中国的知识产权保护尽管进展缓慢,但确实在不断改善,并且在近年来也有外国企业成功起诉中国企业侵权的案例。

国有经济的垄断地位也是经常被诟病的原因之一,但即使是国营领域也能带来创新。大型的创新案例不胜枚举且在不断涌现,其中就包括中国的航天计划、不断扩充的高铁网络、世界上海拔最高的铁路(进藏铁路)和运算速度最快的超级计算机。这些创新都是在国家主持下得以完成。

尽管有许多人抨击中国抄袭甚至窃取他国的技术,但对于上述如此复杂的项目而言,创新是无可否认的,且国有经济的统治地位,能够为科技的进步提供充足的资金支持。

经过20余载的发展,中国的市场经济目前仍在不断完善。新中国建立以来,在30年的时间里一直奉行全面计划经济,而从计划经济到市场经济的根本转型,在中国的历史长河中只是沧海一粟,过去20年中我们的所见所闻也无论如何称不上完美。但是我们需要全面了解这些主导未来变革的力量,并且领会这些变革的方向和速度。

尽管国营领域迄今为止发挥了重要的作用,但中国未来大多数的创新并非来自于此,而会来自于在日益开放的经济下开展竞争的企业甚至是个人,其中既包

括国有企业也包括国内外的私营企业。

经济领域续开放迎市场竞争

为了应对市场竞争的要求，愈来愈多的混合所有制企业将随之出现，而不同种类企业间的界线也会因此而愈来愈模糊。中国正在有计划、明确地放开各个领域的监管，尽管不是所有的经济领域都将全面放开，但这一趋势已经非常明显。

鉴于中国市场的规模和盈利潜力，当政府放开一个领域后，其将成为全球竞争最为激烈的市场之一。这迫使企业不得不具备创新精神，凭借最好的产品、服务和业务模式来获得成功。而在中国企业家中也弥漫着一股「非我莫属」的心态，一旦机遇浮现，他们通常会放手一搏。他们中有些人（也许是大部分人）会失败，但在庞大的人口基数下，即使是小概率的成功也值得注目，并不断鼓励更多的企业家大胆尝试。简而言之，不断涌现的中国企业家将推进更大范围的试验和更多的创新。

「小米」倾听用户「海尔」以客为中心

作为中国领先的智能手机生产商之一的小米，就是竞争激烈的行业中创新型企业的杰出代表。小米的掌舵人雷军深谙互联网的力量，将企业的业务模式定位于通过社交媒体「倾听用户」，即所谓的「众包」概念。这一战略发挥了奇效：小米自2010年从零开始，收入在2013年就达到了50亿美元，公司估值更是达到100亿美元。

苹果公司的领导人史蒂夫·乔布斯认为自己最了解用户，因此并不相信焦点小组，但雷军反其道而行，深信用户才是决定产品设计方案和服务模式开发的最佳人选。雷军目前拥有数百万的粉丝，宣称其业务模式的盈利点并非来自硬件，而是来自于服务。

在更基本的创新层面上，中国白色家电制造商海尔则通过推出既能洗衣服、又能洗土豆的洗衣机迅速获得市场知名度和市场份额。这一产品源自于某位用户的要求，充分反映了海尔「以客户为中心」的管理理念。虽然并不是每家中国企业都会如此，但在瞬息万变的市场中，灵活、敏锐和具有创新精神的中国企业将会获得巨大的回报。

为了成功培育创新，一个国家必须能够容忍错误和失败。此类失败包括短命的创新，但这类创新是创新历程中的一部分，也为创新如何能在中国持续下去提供了例证。腾讯QQ是微信的先驱，而后者是一种类似于推特/WhatsApp的平台，成长迅速，在国内外非常受欢迎。尽管微信推出仅有两年的时间，但注册用户数量已逾6亿，其中活跃用户数量达到2.7亿，且这两个数字还在不断增长。微信先于WhatsApp推出了语音服务，并且其最近推出的支付业务正在撼动阿里巴巴支付宝的统治地位。

电信运营商将微信和新浪微博视为竞争对手，因为后两者蚕食了其短信业务，而互联网尤其是无线互联网的普及，正在迅速打乱传统的分配方式。仅仅在几年前，国美和苏宁还在凭借传统的实体门店在零售领域内占据着主导地位，但如今的苏宁正迅速转型为O2O（Online to Offline）零售商。海尔等企业也在朝着这一方向发展，而许多零售商（尤其是国有企业）正在研究如何改善其业务战略，从而保持竞争力。

随着中国经济转型的深入，愈来愈多的垄断壁垒将土崩瓦解。尽管中国在短期内不大会完全放开所有监管，但中国正朝着正确的方向发展。在去年十一月召开的十八届三中全会上再次重申了这一发展轨迹。将在中国的经济发展过程中起到「决定性作用」，非国有资本将进入更多领域。国有企业将继续保持其重要的地位，而非国有企业则将与非国有企业平起平坐。诸如上海自贸区的试验型自由贸易区将在中国多地设立，有利于创业型外资企业和国有企业开展创新的经济环境。



原文

盡管中國在短期內不大會完全放開所有監管，但中國正朝着正確的方向發展，而且新一屆政府在去年十一月召開的十八屆三中全會上再次重申了這一發展軌跡，強調市場機制將在中國的經濟發展過程中起到「決定性作用」，非國有資本將能進入更多領域。

[提供更好的翻译建议](#)

错综复杂和幅员辽阔是中国的独特之处。即使是小概率的成功，放在全球商业的大环境下看来，也意义重大。香港应该密切关注中国的创新动向，因为它带来的不仅仅是威胁，也伴随着更大的机遇。

（谢祖堃博士是高风管理咨询公司创始人）

